

Содержание

Список принятых сокращений 6

СОВЕТЫ АДВОКАТА

НЕМНОГО ТЕОРИИ 7
ПОРЯДОК ОБРАЩЕНИЯ В СУД 13

СУДЕБНЫЕ БАТАЛИИ

Школа самоубийц	21
Поддельная справка	24
Бракованный товар	27
Интернат-тюрьма	30
Мужчины и женщины	34
Начальник	37
Компенсация за драку	40
В шкафу	43
Эх, прокачу!	46
Запуганная беременность	49
Месть или справедливость	52
Домик в деревне	55
Территория	58
Учебник по эротике	61
Личный агент	64
Оргии на даче	67
Больной	70
Препарат	73
Портрет для любимой	76
Юный меломан	80
Экстремальный рейс	82
Токсичные танцы	85
Конкуренты	87

Мокрое дело	89
Кредитная чехарда	92
Записано со слов	95
Пропавший телефон	98
Пострадал за Шерон Стоун	100
Приз по почте	103
Правдолюб	106
Последствия пикника	110
Проводы	112
Стойкий результат	115
Покалеченный грузчик	118
Есть такая профессия	121
Фрисби	123
Происшествие в лифте	125
Соседские доберманы	127
Бродячие собаки	129
Ловушка для горнолыжников	132
Небо, самолет, женщина	134
Бабушка-комиссар	137
Депортация	140
Истинные джентельмены	144
Депутат Бэтмен	147
Мастер и Маргарита	150
Неудачливый пассажир	152
На вечеринке	155
Выбивай долги руками	158
Накладные накладные	160
Машина на халяву	164
Сугубо женская профессия	166
Заочная авария	169
Кошkin дом	171
Дети и водка	174
Доведение до суицида	176
Под крышей дома	180
Неправильное воспитание	182
Подарок хуже неволи	185
Последняя песня	187
Робинзоны поневоле	190
Добро пожаловать	193
Шумная благотворительность	195
Правоборец	197
Девочка-монстр	199
Экстремальный отпуск	203
Трагедия на горке	205

Содержание

Коммерческий рейс	208
Бродячая собака	212
Договор по обещанию	215
Права пчеловодов	219
Охота на людей	221
Родительский зов	224
Осенний призыв	227

ФОРМЫ ИСКОВЫХ ЗАЯВЛЕНИЙ

Исковое заявление о защите чести и достоинства и взыскании морального вреда	232
Исковое заявление о расторжении договора, взыскании убытков, неустойки и возмещении морального вреда	233
Исковое заявление о взыскании материального ущерба и компенсации морального вреда, причиненных виновными неправомерными действиями сотрудника милиции	237

СОВЕТЫ АДВОКАТА

НЕМНОГО ТЕОРИИ

В последнее время наряду с обычными исковыми требованиями стало очень модно и распространено взыскивать компенсацию морального вреда. Только нужно знать, как это правильно делать, что именно считается моральным вредом и как его доказать.

Категория морального вреда появилась в нашем законодательстве сравнительно недавно. В социалистическом обществе приводился проникнутый фарисейством аргумент, который сводился к тому, что личность советского человека находится на столь недосягаемом уровне, что ее никак нельзя оценивать за деньги.

Теперь же согласно статье 151 Гражданского кодекса РФ, «если гражданину причинен моральный вред (физические или нравственные страдания) действиями, нарушающими его личные неимущественные права либо посягающими на принадлежащие гражданину другие нематериальные блага, а также в других случаях, предусмотренных законом, суд может возложить на нарушителя обязанность денежной компенсации указанного вреда».

При определении размеров компенсации морального вреда суд принимает во внимание степень вины нарушителя и иные заслуживающие внимания обстоятельства. Суд должен также учитывать степень физических и нравственных страданий, связанных с индивидуальными особенностями лица, которому причинен вред».

Таким образом, отметим, что моральный вред выражается в нравственных переживаниях и физических страданиях. Последние причиняются действием или бездействием другого лица.

Распространяется моральный вред на нематериальные блага, блага, принадлежащие гражданину от рождения или в силу закона. Это жизнь, здоровье, семейная тайна, неприкосновенность личности. В то же время в результате морального вреда могут нарушаться и имущественные права — потеря работы, право авторства на созданное произведение, пользование своим именем.

Нормы о компенсации морального вреда содержатся не только в ГК РФ.

Согласно статье 13 Закона «О защите прав потребителей» моральный вред, причиненный потребителю путем нарушения изготовителем (исполнителем, продавцом) его прав, подлежит возмещению при наличии вины причинителя.

Возмещение морального вреда военнослужащим предусмотрено пунктом 5 статьи 18 Федерального закона от 27.05.1998 № 76-ФЗ «О статусе военнослужащих».

Средства массовой информации, распространявшие не соответствующие действительности сведения, порочащие честь и достоинство гражданина, возмещают ему моральный вред согласно статье 62 Закона РФ от 27.12.1991 № 2124-1 «О средствах массовой информации».

В действующий Трудовой кодекс включена статья 237 «Возмещение морального вреда, причиненного работнику», которая в общем виде предусматривает возможность компенсации морального вреда, причиненного работнику любыми неправомерными действиями или бездействием работодателя.

Следует учитывать, что компенсация морального вреда — самостоятельный способ защиты гражданских прав (статья 12 части первой, глава 59, § 4, статьи 1099—1101 части второй ГК РФ) и осуществляется независимо от возмещения имущественного вреда и понесенных потребителем убытков (то есть как наряду с ним, так и самостоятельно). Это означает, что если, например, продавец уже возместил вам имущественный вред, компенсацию морального вреда все равно можно потребовать. При этом суммы, взысканные в возмещение морального вреда и материального ущерба, должны быть разграничены.

Моральный вред по закону компенсируется только в денежной форме. На практике, конечно же, причинитель вреда может

СОВЕТЫ АДВОКАТА

предложить вам в качестве компенсации «подарок», при этом попросив подписать соглашение о том, что вы не имеете больше к нему никаких претензий.

В настоящее время размер компенсации морального вреда устанавливается по решению суда. Можно сказать, по личному усмотрению судьи. Это означает, что «сумма» морального вреда, может быть как меньше размера имущественного вреда, так и в разы больше. При этом, повторимся:

1) При определении размеров компенсации морального вреда суд принимает во внимание степень вины нарушителя и иные заслуживающие внимания обстоятельства. Суд должен также учитывать степень физических и нравственных страданий, связанных с индивидуальными особенностями лица, которому причинен вред.

2) Размер компенсации морального вреда определяется судом в зависимости от характера причиненных потерпевшему физических и нравственных страданий, а также степени вины причинителя вреда в случаях, когда вина является основанием возмещения вреда.

При определении размера компенсации вреда судом должны учитываться требования разумности и справедливости.

В России, как показывает практика, суммы, присуждаемые по делам о возмещении морального вреда, редко превышают 50 000 рублей, да и то в самых «жарких» случаях.

Помните также, что на требования о компенсации морального вреда исковая давность не распространяется, поскольку они вытекают из личных неимущественных прав и других нематериальных благ.

Немаловажным обстоятельством является и то, что моральный вред по общему правилу подлежит компенсации только при наличии вины изготовителя (исполнителя, продавца) в его причинении. Кто должен доказать вину? Закон указывает, что обязанность доказывать отсутствие вины лежит на причинителе морального вреда. При этом он может быть освобожден от ответственности, если докажет, что моральный вред причинен действиями (бездействием), вызванными действием непреодолимой силы.

Статьей 1100 ГК РФ предусмотрены только три случая, когда моральный вред компенсируется независимо от вины:

- причинение вреда жизни или здоровью граждан источником повышенной опасности;
- причинение вреда гражданину в результате его незаконного осуждения, незаконного привлечения к уголовной ответственности, незаконного применения в качестве меры пресечения заключения под стражу или подписки о невыезде, незаконного наложения административного взыскания в виде ареста или исправительных работ;
- причинение вреда в связи с посягательствами на честь, достоинство и деловую репутацию гражданина.

Допускается установление законом и иных случаев компенсации морального вреда независимо от вины причинителя.

Отдельно остановимся на том, как компенсируется моральный вред согласно Закону «О правах потребителей». Его статья 15 гласит: «Моральный вред, причиненный потребителю вследствие нарушения изготовителем (исполнителем, продавцом, уполномоченной организацией или уполномоченным индивидуальным предпринимателем, импортером) прав потребителя, предусмотренных законами и правовыми актами Российской Федерации, регулирующими отношения в области защиты прав потребителей, подлежит компенсации причинителем вреда при наличии его вины. Размер компенсации морального вреда определяется судом и не зависит от размера возмещения имущественного вреда.

Компенсация морального вреда осуществляется независимо от возмещения имущественного вреда и понесенных потребителем убытков».

В данном случае возникает специальный субъект правоотношений. Им является причинитель вреда — изготовитель (исполнитель, продавец) или организация, выполняющая функции изготовителя (продавца) на основе договора с ним. Основанием для компенсации вреда служит нарушение этим специальным субъектом прав потребителя.

Вы можете компенсировать моральный вред, ссылаясь на Закон «О защите прав потребителей», если он причинен в результате отношений, вытекающих из договоров:

- розничной купли-продажи;
- аренды, включая прокат;

СОВЕТЫ АДВОКАТА

- найма жилого помещения, в том числе социального найма, в части выполнения работ, оказания услуг по обеспечению надлежащей эксплуатации жилого дома, в котором находится данное жилое помещение, по предоставлению или обеспечению предоставления нанимателю необходимых коммунальных услуг, проведению текущего ремонта общего имущества многоквартирного дома и устройств для оказания коммунальных услуг;
- подряда (бытового, строительного, подряда на выполнение проектных и изыскательских работ, на техническое обслуживание приватизированного, а также другого жилого помещения, находящегося в собственности граждан);
- перевозки граждан, их багажа и грузов;
- комиссии;
- хранения;
- на оказание финансовых услуг, направленных на удовлетворение личных семейных, домашних и иных нужд гражданина, не связанных с осуществлением предпринимательской деятельности, в том числе и предоставление кредитов, открытие и ведение счетов клиентов-граждан, осуществление расчетов по их поручению, услуги по приему от граждан и хранению ценных бумаг и других ценностей, оказание им консультационных услуг;
- других договоров, направленных на удовлетворение личных семейных, домашних и иных нужд гражданина, не связанных с осуществлением предпринимательской деятельности.

Кроме того, с 20 декабря 1999 г. законодательство о защите прав потребителей распространяется на отношения, возникающие из договора банковского вклада, в котором вкладчиком является гражданин.

Согласно статье 17 Закона «О защите прав потребителей» компенсация морального вреда также востребуется через суд (если в порядке досудебного разрешения спора соответствующие требования по претензии пострадавшего удовлетворены не были).

«Иски о защите прав потребителей могут быть предъявлены по выбору истца в суд по месту:

нахождения организации, а если ответчиком является индивидуальный предприниматель, — его жительства; жительства или пребывания истца; заключения или исполнения договора.

Если иск к организации вытекает из деятельности ее филиала или представительства, он может быть предъявлен в суд по месту нахождения ее филиала или представительства.

Потребители по искам, связанным с нарушением их прав, а также уполномоченный федеральный орган исполнительной власти по контролю (надзору) в области защиты прав потребителей (его территориальные органы), а также иные федеральные органы исполнительной власти, осуществляющие функции по контролю и надзору в области защиты прав потребителей и безопасности товаров (работ, услуг) (их территориальные органы), органы местного самоуправления, общественные объединения потребителей (их ассоциации, союзы) по искам, предъявляемым в интересах потребителя, группы потребителей, неопределенного круга потребителей, освобождаются от уплаты государственной пошлины в соответствии с законодательством Российской Федерации о налогах и сборах».

Закон «О защите прав потребителей» предусматривает расширенный объем полномочий потребителей при обращении в суд для защиты своих прав по сравнению с обычным заявителем, что подчеркивает его социальную направленность.

Во-первых, полномочия потребителей расширены за счет подсудности — предоставления потребителю выбора суда, в который он может обратиться. Согласно общему правилу, закрепленному в статье 28 ГПК РФ, «иск предъявляется в суд по месту жительства ответчика. Иск к организации предъявляется в суд по месту нахождения организации». Иски о защите прав потребителей отнесены законодателем к исключительным случаям подсудности по выбору истца, что закреплено в части 7 ст. 29 ГПК РФ: «Иски о защите прав потребителей могут быть предъявлены также в суд по месту жительства или месту пребывания истца либо по месту заключения или месту исполнения договора».

Во-вторых, полномочия потребителей расширены за счет освобождения их от обязанности по уплате государственной пошлины при обращении в суд. Такая мера обеспечивает возможность обращения за защитой своих прав даже представителям малообеспеченных слоев населения, у которых не было финансовой возможности заплатить государственную пошлину, а также стимулирует к активному отстаиванию своих интересов ос-

СОВЕТЫ АДВОКАТА

тальных потребителей, которых сдерживала сама необходимость платить при обращении в суд.

В-третьих, защита прав потребителей обеспечивается за счет освобождения от уплаты государственной пошлины при обращении в суд в защиту прав потребителей ряда государственных органов и общественных объединений потребителей, что является для них хорошим стимулом.

Более детально особенности возмещения морального вреда вы сможете уяснить на примерах дел, рассмотренных мною в телепрограмме «Час суда» (раздел второй настоящей книги).

ПОРЯДОК ОБРАЩЕНИЯ В СУД

I. ПОДГОТОВКА ДОКУМЕНТОВ

Прежде чем приступить к составлению искового заявления, необходимо позаботиться о доказательствах. Серьезная доказательственная база подтвердит обоснованность ваших требований. Сберите все необходимые в вашем деле документы: выписку «Скорой помощи» со сведениями о месте и времени получения травмы, характере травмы, фамилиях медработников, доставивших вас в травмпункт либо больнице, соберите все медицинские справки, выписку из истории болезни, медицинское заключение; если вы обращались с запросом в контролирующие органы и специальные службы, сохраните копию вашего заявления или жалобы и полученный письменный ответ; если были привлечены правоохранительные органы, вам могут понадобиться копия вашего заявления в милицию и другие документы. Кроме того, весомыми доказательствами в суде станут, к примеру, составленный вами и вашими соседями акт о нарушении общественного порядка и спокойствия граждан; фотографии; копия письменной претензии, ранее направленной вами в адрес администрации магазина, ресторана, ДЕЗа, завода либо других организаций, а также полученные вами ответы. Не выбрасывайте чеки и квитанции, подтверждающие ваши расходы; испорченная одежда и обувь также могут быть предъявлены в качестве вещественного доказательства в суде. Заранее свяжитесь с людьми, которых хотите привлечь в качестве свидетелей, сообщите им о вашем намерении обращаться в суд.

II. В КАКОЙ СУД ОБРАЩАТЬСЯ?

➤ ПОДВЕДОМСТВЕННОСТЬ

Районный суд

По общему правилу дела о возмещении морального вреда и вреда здоровью будут рассматриваться в районном суде. Разрешение таких дел законом отнесено именно к компетенции районного суда, поскольку компенсация морального вреда и вреда здоровью связана с защитой неимущественных прав.

Мировой судья

В Российской Федерации с 2000 г. работают мировые судьи. Несмотря на недолгий период их деятельности, можно уже говорить о том, что мировые судьи оправдывают свое предназначение и играют важнейшую роль в обеспечении судебной защиты прав граждан.

Мировому судье подсудны имущественные споры при цене иска, не превышающей 50 тысяч рублей. Это означает, что если вам достаточно получить лишь возмещение вреда, причиненного вашему имуществу (возместить стоимость испорченной одежды, например), обращаться надлежит к мировому судье.

➤ ПОДСУДНОСТЬ

После того как выбор между районным судом и мировым судьей сделан, вам предстоит определить, какой конкретно суд должен рассматривать ваше дело. За каждым судом закреплена определенная территория. По общему правилу следует обращаться в суд по месту жительства ответчика (если ответчиком является гражданин) либо по месту его нахождения (если в качестве ответчика привлекается организация). Однако в отношении исков о возмещении вреда, причиненногоувечьем или иным повреждением здоровья, закон предоставляет вам возможность выбирать: вы можете предъявить такой иск в суд по вашему месту жительства либо месту причинения вреда.

Уточнить, распространяется ли юрисдикция суда на конкретную улицу, можно либо непосредственно в суде (информация вывешена на стенах), либо по телефонам канцелярии.

СОВЕТЫ АДВОКАТА

III. КАК СОСТАВИТЬ ИСКОВОЕ ЗАЯВЛЕНИЕ?

Для того чтобы обратиться в суд, необходимо грамотно составить исковое заявление. Верно составленное исковое заявление — это уже 50% успеха. Исковое заявление подается в письменной форме и состоит из трех частей:

- 1) вводная часть;
- 2) описательная часть;
- 3) мотивированочная часть;
- 4) просительная часть.

Вводная часть:

Все сведения этой части размещаются в шапке искового заявления справа в верхнем углу листа и должны содержать следующую информацию:

- 1) наименование суда, в который подается заявление, адрес суда;
- 2) ваши полное имя, отчество, фамилия и место жительства (в том числе и почтовый индекс), можно также указать телефон, по которому с вами можно связаться;
- 3) ниже следуют сведения об ответчике (ответчик — это то лицо, которое, по вашему мнению, нарушает ваши права): ФИО ответчика, его место жительства. Если ответчиком является организация, указывается ее наименование и адрес;
- 4) в этой же части можно сразу указать и цену иска, т.е. сведения о размере денежной суммы, которую истец желает получить от ответчика.

Затем посередине листа большими буквами пишется «ИСКОВОЕ ЗАЯВЛЕНИЕ» с кратким описанием требований. В нашем случае это может звучать так: «*ИСКОВОЕ ЗАЯВЛЕНИЕ о возмещении вреда, причиненного здоровью и компенсации морального вреда*».

Описательная часть:

Описательная часть предполагает подробное изложение обстоятельств причинения вам вреда со ссылкой на доказательства, подтверждающие эти обстоятельства; здесь же вы указываете, какие конкретно права были нарушены, и приводите под-

робный расчет подлежащей взысканию с ответчика денежной суммы. Это самая объемная и содержательная часть искового заявления.

Мотивированная часть:

На основании изложенных юридических фактов в мотивированной части укажите, какие нормы закона были нарушены. Сослитесь на конкретные статьи закона.

В конце этой части искового заявления необходимо написать следующее:

«На основании вышеизложенного и руководствуясь ст. _____ — далее по центру листа большими буквами слово «ПРОШУ:».

Просительная часть:

Здесь указывается просьба истца к суду. К этой части искового заявления следует отнестись с особым вниманием и четко сформулировать ваши требования. Суд должен ясно понять, чего вы хотите. Для этого достаточно сформулировать свои требования, опираясь на конкретную статью закона. Также в этой части можно изложить свою просьбу о вызове в суд свидетелей.

Документы, прилагаемые к исковому заявлению:

После просительной части в исковом заявлении следует приложение. Согласно требованиям статьи 132 Гражданского процессуального кодекса РФ к исковому заявлению прилагаются:

- 1) копия искового заявления в соответствии с количеством ответчиков (если в вашем деле фигурирует один ответчик, соответственно достаточно одной копии искового заявления);
- 2) документ, подтверждающий уплату государственной пошлины;
- 3) документы, которые вы представляете суду в качестве письменных доказательств, и копии этих документов для ответчика;
- 4) подписанный вами расчет взыскиваемой денежной суммы и копия этого документа для ответчика.

Исковое заявление должно быть обязательно подписано истцом с указанием даты.

СОВЕТЫ АДВОКАТА

IV. КАК ПОДАТЬ ИСКОВОЕ ЗАЯВЛЕНИЕ В СУД?

Когда ваше исковое заявление готово, вы можете выбрать один из трех вариантов подачи искового заявления в суд:

1) отправить исковое заявление по почте заказным письмом с уведомлением о вручении;

2) лично принести документы в канцелярию суда;

3) прийти на прием к судье. Как правило, приемные дни федеральных судей в районных судах — это понедельник (14.00—18.00) и четверг (9.00—13.00).

Получив исковое заявление, судья рассматривает вопрос о принятии его к производству. Если вы направляли исковое заявление по почте или через канцелярию, ждите ответа по почте. В случае подачи искового заявления на приеме судьи решение о принятии искового заявления выносится, как правило, сразу же. Тем не менее закон предоставляет судье 5 дней для рассмотрения этого вопроса.

V. ЧТО ДЕЛАТЬ, ЕСЛИ ИСКОВОЕ ЗАЯВЛЕНИЕ НЕ ПРИНИМАЮТ?

Судья отказывает в принятии иска, если (статья 134 ГПК РФ):

- заявление не подлежит рассмотрению и разрешению в порядке гражданского судопроизводства, поскольку заявление рассматривается и разрешается в ином судебном порядке;

- заявление предъявлено в защиту прав, свобод или законных интересов другого лица государственным органом, органом местного самоуправления, организацией или гражданином, которым настоящим Кодексом или другими федеральными законами не предоставлено такое право;

- имеется вступившее в законную силу решение суда по спору между теми же сторонами, о том же предмете и по тем же основаниям или определение суда о прекращении производства по делу в связи с принятием отказа истца от иска или утверждением мирового соглашения сторон;

- имеется ставшее обязательным для сторон и принятое по спору между теми же сторонами, о том же предмете и по тем же основаниям решение третейского суда, за исключением случаев, если суд отказал в выдаче исполнительного листа на принудительное исполнение решения третейского суда.

Судья возвращает исковое заявление в случае, если (статья 135 ГПК РФ):

- истцом не соблюден установленный федеральным законом для данной категории споров или предусмотренный договором сторон досудебный порядок урегулирования спора либо истец не представил документы, подтверждающие соблюдение досудебного порядка урегулирования спора с ответчиком, если это предусмотрено федеральным законом для данной категории споров или договором;
- дело неподсудно данному суду;
- исковое заявление подано недееспособным лицом;
- исковое заявление не подписано или исковое заявление подписано и подано лицом, не имеющим полномочий на его подписание и предъявление в суд;
- в производстве этого или другого суда либо третейского суда имеется дело по спору между теми же сторонами, о том же предмете и по тем же основаниям;
- до вынесения определения суда о принятии искового заявления к производству суда от истца поступило заявление о возвращении искового заявления.

Исковое заявление остается без движения, если (статья 136 ГПК РФ):

- исковое заявление подано в суд без соблюдения требований к форме, содержанию и представлению обязательных документов.

Судья обязан известить вас об оставлении заявления без движения и предоставить разумный срок для исправления недостатков.

Если судья не принимает, возвращает, оставляет без движения ваше исковое заявление — требуйте вынесения определения. В случае неправомерного отказа (если отказ судьи не мотивирован ни одним из вышеперечисленных законных оснований) обжалуйте определение в вышестоящую инстанцию (вышестоящая инстанция для районного суда — областной суд; для мирового судьи — районный суд). Срок обжалования — 10 дней.

Если судья оставляет исковое заявление без движения, пока не будут представлены доказательства, заявляйте суду ходатайства об истребовании доказательств (в вашу пользу) у вашего от-

СОВЕТЫ АДВОКАТА

ветчика и других лиц. Требуйте вынесения определения. Обжалуйте определение.

Если судья требует оплаты госпошлины в большем размере, а вы не в состоянии оплатить пошлину — обращайтесь к судье с ходатайством с просьбой уменьшить размер госпошлины или освободить от ее уплаты.

VI. ПРЕДВАРИТЕЛЬНОЕ СУДЕБНОЕ ЗАСЕДАНИЕ

Если вы получили определение судьи о принятии искового заявления к производству, следующим шагом станет предварительное судебное заседание. Эта стадия существует для того, чтобы подготовить дело к судебному разбирательству. В рамках предварительного судебного заседания судья определяет, достаточно ли доказательств по делу.

О времени и месте предварительного судебного заседания стороны извещаются повесткой. Предварительное судебное заседание проводится судьей единолично. Порядок предварительного судебного заседания менее формализован, чем судебное разбирательство, и определяется судьей.

Стороны в предварительном судебном заседании имеют право представлять доказательства, приводить доводы, заявлять ходатайства.

VI. СУДЕБНОЕ РАЗБИРАТЕЛЬСТВО

Судья, признав дело подготовленным, выносит определение о назначении его к разбирательству в судебном заседании. Стороны извещаются о времени и месте рассмотрения дела, вызываются свидетели.

Гражданские дела рассматриваются и разрешаются районным судом в течение двух месяцев со дня поступления заявления в суд, а мировым судьей — до истечения месяца со дня принятия заявления к производству.

При рассмотрении дела в судебном заседании *суд обязан* заслушать объяснения сторон, показания свидетелей, заключения экспертов, ознакомиться с письменными доказательствами, осмотреть вещественные доказательства, просмотреть видеозаписи.

Порядок в судебном заседании

1. При входе судей в зал судебного заседания все присутствующие в зале встают. Объявление решения суда все присутствующие в зале заседания выслушивают стоя.
2. Участники процесса обращаются к судьям со словами: «Уважаемый суд!», и свои показания и объяснения они дают стоя.
3. В зале судебного заседания необходимо соблюдать порядок. Лицу, нарушающему порядок в судебном заседании, судья объявляет предупреждение. При повторном нарушении судья выносит определение об удалении нарушителя из зала судебного заседания либо он вправе наложить на виновное лицо штраф в размере до 1000 рублей.

СУДЕБНЫЕ БАТАЛИИ

ШКОЛА САМОУБИЙЦ

Истица, Крупинина Людмила Дмитриевна, просит суд удовлетворить иск о компенсации морального вреда в размере 25 000 рублей и расходов на лечение дочери в размере 25 000 рублей. Она рассказывает, что ее дочь Аня в школе практически довели до самоубийства, и только благодаря случайности девочка осталась жива.

Произошло это так. 11 декабря, как и всегда, дочь Истицы Аня с удовольствием отправилась в школу. В этот день Истица должна была за ней приехать и отвезти в областной центр на плановое лечение в реабилитационный центр для людей с заболеваниями опорно-двигательного аппарата. После школы Аня дома не появилась. Отец и бабушка были уверены, что раз Аня не пришла из школы, значит, она уехала с матерью. У Людмилы же приехать вовремя не получилось — она полагала, что девочка вернулась домой.

Когда все выяснилось, Истица сразу же бросилась искать ребенка. Местом поиска стала вся длинная дорога от школы домой — вдоль реки, мимо озера, через мост и по деревне. Женщина надеялась, что Аня просто зашла в гости к подружке и не заметила, как пролетело время. Однако через некоторое время на берегу реки, на деревне, мать нашла ремень от школьной сумки, скрученный в петлю, рядом валялась порванная куртка дочери. Стало ясно — девочка пыталась повеситься.

Истица с мобильного позвонила в милицию. Сотрудники милиции прибыли на то место, где мать нашла куртку и ремень, и отправились в разные стороны в поисках ребенка. К счастью,

всего лишь через 15 минут поисков девочку нашли целой и невредимой — она брела по мосту через дамбу озера.

Девочка рассказала милиционерам, что решилась на суицид из-за того, что ее обидели ребята, с которыми она вместе училась в школе. Мама вспомнила, что первые три года учебы у Ани все было хорошо: она всегда была веселой, никогда не жаловалась на одноклассников. Но в пятом классе их перевели в школу-одиннадцатилетку и смешали с другим классом. Вот тогда ребята стали ее дразнить.

А дело все в том, что при родах девочки получила травму. Она пошла ножками вперед, и, чтобы ребенок не задохнулся, врачи всячески старались помочь ей появиться на свет. В итоге в ходе различных манипуляций врачи потянули девочке ногу. Родовая травма стала причиной того, что Аня, научившись ходить, начала хромать — одна нога у девочки короче другой. Конечно, этот изъян дети не могли оставить без внимания.

Истица говорит, что девочку постоянно терроризировали, обзывают, тыкали пальцем, и заводилой в этих недобрых играх была бывшая Анина подружка, с которой они вместе учились с первого класса, Катя. Аня часто рассказывала бабушке, что Катя постоянно морально оскорбляет ее. Эта девочка очень завистлива и от зависти такого могла наговорить, что язык не поворачивается повторить. А в тот день, как рассказывала Аня матери, она обзывала ее самыми бранными словами, остальные же дети стояли и смеялись. Это, видимо, была последняя капля...

Лечение девочки обошлось в 25 000 рублей, и эти 25 000 рублей Истица хотела бы взыскать в качестве компенсации морального вреда.

Ответчица, Лазутина Галина Петровна (директор школы), утверждает, что никто ничего дурного девочке никогда не делал. Педагоги говорят, что Аня очень общительная, открытая. Она всегда опрятна и хорошо одета.

В этом году Аня пришла 1 сентября в школу как настоящая девушка: красивая и повзрослевшая — никто не ожидал, что такое может случиться.

Одноклассники, наоборот, можно сказать, опекали ее. Зимой помогали через реку по снегу ходить. И относились к ней как ко всем остальным, открытого конфликта в классе никогда не было. А если и были какие-то ссоры, то они всегда обоюд-

СУДЕБНЫЕ БАТАЛИИ

ные — Аня может за себя постоять, и беспокойства девичьи ссоры у руководства школы не вызвали.

Вообще в школе десять детей-инвалидов, двое из них — дети с ДЦП. Однако, проводя различные анкетирования и тесты, школьный психолог докладывала директору, что эти дети среди здоровых чувствуют себя уверенно и комфортно.

Скорее всего, не только дети виной случившемуся. Проблемы в семье тоже наложили свой отпечаток на психику ребенка. Ведь ни для кого не секрет, что мама Ани часто и надолго исчезала из дома, что ониссорились с отцом, конфликтовали на глазах детей, потом вовсе развелись, и мать оставила детей. Ко всему прочему, переходный возраст — 14 лет. Мать девочки два года не занималась воспитанием дочери, а теперь решила забрать ее к себе. Случится это или нет — будет видно, но девочка годна к обучению в массовой школе. Школа в поселке всего одна. Возможно, Аня вернется в эту же школу, к этим же детям. Смогут ли они друг друга принять — неизвестно. Дети испуганы обвинениями, теперь они боятся общаться с Аней. Главное, чтобы не получилось хуже, и Ответчица надеется, где бы девочка ни продолжила обучение, все у нее будет хорошо.

Теперь сложно говорить о том, кто виноват. Но возможно, толчком послужило то, что мама вовремя не приехала и девочка просто испугалась, что она опять исчезнет. Конечно, дети могли сказать ей что-то не то, но в школе к ней относились с должным вниманием и это не могло послужить поводом к такому поступку.

В ходе дела опрашивается свидетель Истицы, ученик той же школы, шестнадцатилетний Максим Захарченко. Он рассказывает, что дочь Истицы и ее одноклассница Катя поссорились из-за него.

У Максима в тот день был день рождения, и девочки практически одновременно подошли к нему в школьном дворе, чтобы поздравить и подарить подарки. Вдруг Катя неожиданно заорала на Аню. Он не помнит точно, как она сказала, но смысл был примерно такой: «А ты, колченогая, чего к нему лезешь? Тебе-то уж точно ничего не светит!» Потом она начала передразнивать Анию походку, своеобразную из-за хромоты, и все вокруг начали смеяться. Аня развернулась и убежала. Максим пытался ее остановить, догнал, но она накричала на него, сказала, что ей ничьей жалости не нужно, вырвалась и убежала.

В ходе дела также опрашивается свидетель Ответчицы, Сафронова Татьяна Ивановна, мать Кати (той самой одноклассницы дочери Истицы). Она рассказывает, что этот конфликт Ани и Кати рано или поздно должен был произойти. Да, девочек с детского сада считали подругами, но это не так. Аня просто ездила, образно говоря, на Катиной шее. Это только кажется, что люди с физическими недостатками такие беззащитные. На самом деле они умело этим пользуются и мстят всему миру за свою убогость. Так и Аня. В детстве она чуть что — в рев, зная, что воспитатели на ее стороне, а те: «Катя, отдай Ане игрушку, ее нельзя обижать!» Подросли: Катя в кино — Аня в слезы. В итоге Катя и ей билет покупает. Что бы Свидетель с мужем дочери ни покупали, в итоге все у Ани оказывалось, на время, конечно, но у нее первой, а у Кати потом.

Затем Катя в этого Максима влюбилась. Первая любовь, все трепетно, а Аня назло ей тоже к нему «липнуть» взялась.

А теперь, говорит Свидетель, ее дочь чуть ли не убийцей выставляют. В школе бойкот объявили. Выходит, что Аня опять ее переиграла. А в то, что она всерьез повеситься собиралась, Свидетель не верит. Это опять ее картические страдания, и только.

Решение суда:

В исковых требованиях отказать.

Суд отказывает в удовлетворении иска, потому что материальный и моральный вред возмещается в случае виновного поведения причинителя вреда — статьи 1064, 151, 1099—1101 ГК РФ.

Виновными признаются действия, являющиеся административными правонарушениями или уголовными преступлениями.

Действий подобного характера Ответчицей не совершено. Ответчица не признана виновной в причинении вреда здоровью дочери Истицы, поэтому она и не обязана возмещать Истице расходы на лечение, а также и моральный вред. Кроме того, отчеты школьного психолога подтверждают факт того, что Ответчица должным образом следила за психологическим состоянием дочери Истца.

ПОДДЕЛЬНАЯ СПРАВКА

Истица, Пашкова Вера Павловна, рассказывает, что живет в трехкомнатной коммунальной квартире. У нее есть сын Дмитрий, которому 13 лет. Еще в одной комнате живет одинокая со-

СУДЕБНЫЕ БАТАЛИИ

седка, а в третьей — врач, полковник медицинской службы. И вот этот человек стал конфликтовать с ее мальчиком. Все ему не так — он постоянно обвиняет ее сына в том, что ребенок шумит, кричит, не соблюдает порядок.

Однажды Истице позвонили из больницы и сказали, чтобы она забрала своего сына. Истица побежала в больницу, нашла своего ребенка. Мальчик был бледный, голова была заклеена пластырем. Врач сказал, что его привезла в больницу соседка Истицы. Ничего страшного у мальчика нет, просто ушиб головы легкой степени. Никакого повода для волнения.

Также врач упомянул о том, что между мальчиком и соседом Истицы, врачом, видимо, произошел конфликт, но с этим разбираться она должна уже сама.

Истица забрала сына домой. Он рассказал ей, что в тот день вышел на кухню пить чай. А потом случайно поставил грязную чашку на стол полковника. Тот зашел на кухню, заорал, что не потерпит такого свинства. И ударил его со всей силы по голове. Мальчик упал и потерял сознание. Потом соседка вызвала «Скорую».

Дома у сына постоянно болела голова, его тошило. И эти симптомы не проходили. Через три дня Истица отвезла ребенка в другую больницу. Там ему сделали томограмму и поставили диагноз — сотрясение головного мозга. Но и это еще не все. У мальчика кровоизлияние (гематома) в области мозга, что может привести к серьезным осложнениям в последующем.

Сейчас мальчик находится в клинике, в терапевтическом отделении. Истец уже заплатила за томограмму 3200 рублей и за лечение 25 000 рублей (палата и лекарства).

Истица была у того врача, который первым осматривал ее сына, но он настаивает на том, что никакого сотрясения у мальчика не было. Просила его выступить в суде — он отказался. Истица утверждает, что Ответчик в словоре с врачом, и хочет получить компенсацию за лечение ребенка в размере 28 200 рублей.

Ответчик, Чесноков Сергей Александрович, говорит о том, что он ни в чем не виноват. Дело в том, что сын Истицы постоянно провоцировал его на конфликт. Он открыто высказывал неуважение к Ответчику, иногда от мальчика пахло спиртным.

Вообще этим должна Истица заниматься, но она на воспитание своего сына «наплевала». Тогда он попытался как-то при-

струнить этого малолетнего хулигана и помочь Истице справиться со своим сыном. Она же его сама об этом просила!

Дмитрий не убирал из общей кухни своих вещей, издевался над его собакой. Такие вещи необходимо осудить строго. А также курение, алкоголь, неуважительность и ругань. Ответчик призывает: «Да пусть Истица сама вспомнит — она убирает в комнате, а сын развлекается тем, что выдергивает вилку пылесоса из розетки и радостно смеется!»

В тот день, о котором идет речь, Ответчик пришел на кухню и обнаружил свой стол заляпанным каким-то жиром. На столе стояла чашка сына Истицы, а на полу была лужа из разлитого супа. Он позвал мальчика и вежливо попросил убрать чашку и помыть его стол. Мальчик обозвал его придурком и тупым сапогом. Ответчик потребовал немедленно извиниться. Мальчик послал его матом. Ответчик взял его за рукав и подвел к своему столу. Еще раз повторил: «Немедленно убери грязь». А мальчик схватил нож и попытался его ударить.

Тогда Ответчик выбил нож из его руки и слегка оттолкнул. Мальчик поскользнулся на супе и упал. Но упал как-то неудачно и стал закатывать глаза, а потом лежал на полу и не шевелился. Соседка вызвала машину «Скорой помощи». Приехали врачи и увезли подростка.

К нему не может быть никаких претензий. Ребенок сам во всем виноват. И ничего у него страшного нет — он взял копию у врача для суда — у мальчика все в порядке.

В ходе дела выступает свидетель Истицы, их общая соседка, Добрынина Наталья Ивановна. Говорит о том, что Ответчик просто ненавидел сына Истицы. Что уж скрывать, у них же была связь. И мальчик ревновал мать к Ответчику.

А Ответчик вместо того, чтобы нормальные отношения наладить, воспитывал ребенка как солдат в казарме. Предлагал Истице сына в закрытый интернат отправить. Мог и накричать, и ремнем ударить.

В тот день Наталья Ивановна спала в комнате. Затем услышала крики мальчика, выскочила и увидела, как ребенок лежит без сознания на полу кухни. А Ответчик аж побледнел, так как не знал, что она в квартире находится.

Наталья Ивановна побежала и вызвала «Скорую помощь». Когда та приехала, врачи поставили предварительный диагноз — сотрясение мозга.

СУДЕБНЫЕ БАТАЛИИ

Потом Ответчик поинтересовался у них, в какую больницу ребенка повезут. Он схватил ключи от машины и тоже уехал. Наталья Ивановна поехала с ребенком, а Ответчик уже там сидит. Она спросила: «Ты что тут делаешь?» Он ей ответил, что не ее дело. Врач задавал мальчику вопросы — и тот жаловался на тошноту и на то, что в глазах двоится. А потом в карте написал: «Ушиб легкой степени». Ей же мозги запудрил (вечером Наталья Ивановна слышала, как полковник кому-то звонил и благодарил за «корректировку диагноза»).

Значит, Ответчик все-таки опередил «Скорую помощь» и своего знакомого врача попросил неправильный диагноз написать. Потом он еще к ней приходил, денег предлагал и просил забыть, что она вообще что-то видела. Только она Истицы давно знает, а Ответчика всего год. И врать она ничего не будет.

Решение суда:

Иск удовлетворить. Взыскать с Ответчика в пользу Истицы понесенные ею расходы на лечение сына в размере 28 200 рублей.

Суд взыскивает с Ответчика в пользу Истицы расходы на лечение сына и приобретение для него лекарства, которые тот не мог бесплатно получить, поскольку в результате действий Ответчика был причинен вред здоровью сына Истицы. Поэтому Ответчик, как лицо, виновное в причинении вреда здоровью, обязан возместить Истице данные расходы — часть 1 ст. 1064; часть 1 ст. 1085 ГК РФ.

БРАКОВАННЫЙ ТОВАР

Истец, Валин Леонид Сергеевич, говорит, что он не олигарх, не мультимиллионер, а обычный мужчина, который умеет работать и зарабатывать деньги. И еще он давно мечтал о красивой и умной жене. Но при его занятости ее не так просто найти. Он же не может всех девушек на пригодность проверять, по ресторанам водить, в душу им заглядывать, у него на это времени нет. Поэтому ему нужно было, чтобы девушку ему кто-то подобрал, проверенную, и дал гарантию, что это именно то, что ему нужно.

По этой причине он обратился к брачному агенту Смирнову. Смирнов — директор брачного агентства и, как было заявлено, работает качественно.

Они встретились, посидели, поговорили, Истец объяснил, что ему нужно. Договорились о цене, подписали договор.

Условия договора были следующие. В течение месяца Ответчик должен был подыскать Истцу подходящую невесту. Сколько девушек Истец «отсмотрит» за это время — не договаривались — вот документ.

Вскоре Ответчик позвонил и сказал, что нашел подходящую девушку. Истец лишний раз переспросил: то ли это? Не потеряет ли он время, на что Ответчик сказал, что дает гарантию.

После этого Истец встретился с девушкой, пообщался, по всем параметрам она его устроила. Поэтому он отдал деньги Ответчику — вот документ и начал готовиться к женитьбе — вот документы.

Но буквально перед торжеством он стал замечать, что девушка какая-то не такая. Он вообще-то веселую просил... Да она и была первое время веселая, а тут сидит целыми днями, глаза красные и думает о чем-то постоянно. Он спрашивать ее стал, что и как, времени кучу потратил. Молчит как рыба. Известно: в чужую «черепушку» не залезешь, да и не нужно это ему.

Ну, Истец и не стал ее больше ни о чем спрашивать, думал, что все само собой образуется. Платье ей купил, сказал: собирайся с мыслями, улыбка чтобы была до ушей, вечером с партнерами по бизнесу встречаемся, люди очень важные, смотри, чтобы шелковая была.

А вечером, в назначенный час, приезжает домой — невесты нет. Он стал ей звонить, она трубку не берет. Просидел, прождал «как дурак». Пришло на встречу одному идти, а его, между прочим, с невестой ждали.

Ну а поскольку уж свадьба назначена была (сами понимаете, если сорвется, что он людям скажет...), искать ее начал.

И нашел через пару дней. Хотел было домой увести и к свадьбе продолжить готовиться, а она говорит — не пойду. Оказывается, она этого Смирнова любит, а за него замуж не хочет и не собиралась.

Истец возмущается: «Вы понимаете ситуация какая! Говорит, что отношения у них со Смирновым!» Получается, Смирнов знал об этом и подсунул ему заведомо «бракованный товар». Он из-за него столько времени потерял и денег! Пусть теперь Смирнов вернет ему 150 000 рублей, которые Истец заплатил за невес-